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НУРБАЕВА АЙНУР КАМБАРОВНА,
№68 «Жібек жолы» жалпы білім беретін мектебінің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі.
Түркістан облысы, Жетісай ауданы

[bookmark: _GoBack]ӘЙТЕКЕ БИ «ҚАСҚАКӨЛ ДАУЫ»

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	9.1.1.1 Әдеби шығармаға сюжеттік-композициялық талдау жасау.

	Сабақтың мақсаттары
	Барлық оқушылар: Шығарманың мазмұнын түсіне отырып, сюжеттік талдау жасай алады;
Көпшілігі: Әдеби шығарманың композициялық құрылымын анықтай алады;
Кейбір оқушылар: Шығарманы талдау барысында өзіндік сыни көзқарасын өмірмен байланысын білдіре алады.

	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/
уақыты
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Сабақтың басы
7 минут
	І. Ұйымдастыру кезеңі.
Сәлемдесу, сабаққа дайындық.
Психологиялық ахуал орнату. 
«Тілек қағазы» тренингін ұйымдастырамын.
Орындау шарты: Оқушыларға сары, жасыл, қызыл түсті жұлдызшаларды өз қалауларымен алғызамын. Жұлдызшалардың артында «Бүгін сені сәттілік күтіп тұр», «Ата-анаңа алғыс айтуды ұмытпа», «Бүгінгі күнге сәттілік!» Содан кейін оқушылар тілектерді оқып, әдемі көңіл-күймен сабақты бастайды
Бағалауды таныстыру «Парашут» 
Үй тапсырмасын тексеру, пысықтау
«Төле бидің нақыл сөздерінің мәні» туралы 
«Магнит» әдісі
1.Төле би кім?
2.Төле би неліктен Қарлығаш әулие атанған?
3.«Ердің бақыты-әйел» аңыз- әңгімесінің кейіпкерлері кімдер?
4.Төле би қай жылы, қай жерде дүниеге келген?
5.Төле би ел бірлігін нығайтуға қандай еңбек сіңірген?
6.Төле бидің қандай шешендік сөздерін білесің? «Парашут» әдісі арқылы бағалау
Сабақтың мақсаттары мен бағалау критерийімен   танысу.
1-тапсырма
1-топ: Әйтеке би туралы не білдіңдер, қандай игі істермен ел ісінде қалған?
2-топ:«Қасқакөл дауы» қандай дау, Қасқакөл дауы қандай шешіммен аяқталады?
	Оқушылар амандасады.
Оқушыларға сары, жасыл, қызыл түсті жұлдызшаларды өз қалауларымен алып,  жұлдызшалардың артында «Бүгін сені сәттілік күтіп тұр», «Ата-анаңа алғыс айтуды ұмытпа»
оқушылар тілектерді оқып, бір - біріне сәтті күн тілейді, ынтымақтастық қарым-қатынас орнататып, сабақты көтеріңкі көңіл күймен сабаққа қатысады.
Бағалаумен танысады.
Үйге берілген тапсырманы әр топтан бір оқушылар оқып шығады.
Оқушылар тақтадан магнитті кезектесіп алады, музыка тоқтаған кезде, тура келген оқушы сұраққа жауап береді.

Сабақтың мақсаттары мен тақырыбы, бағалау критерийімен   танысу.
Шығарманың сюжетін анықтайды.
Композициялық құрылымын талдайды. 
	Бағалау критерийлері
1-10 баллдық жүйе бойынша оқушылардың сабаққа қатысу бойынша бағаланады.
1.Үй тапсырмасын тексеру-1 балл
2.Үй тапсырмасын пысықтау-1 балл
3.Жаңа сабақ-2 балл
4. Дәптермен жұмыс-2 балл
5.Жоба корғау-4 балл








Дескриптор:
-Сұрақтар қойылады;
-Жауап береді.
2 балл
	9-сынып 
Қазақ әдебиеті


Стикер













Дәптер

	Сабақтың ортасы
35 минут
















Сабақтың соңы
3 минут
	3-топ: Орманбеттің билер шешіміне көнбеу себебі неде,Әйтекенің төрелігі қай сөздерде түйінделген?
2-тапсырма
Осы құрылым бойынша «Қасқакөл дауы» шешендігін құрылымына талдаңдар.

[image: ]
3-тапсырма
«Жоба қорғау» 
1-топ: Төле би, Қазыбек би, Әйтеке би шешендік сөздерінде қандай үндестік бар?
2-топ: Әйтеке бидің шешендік сөздерінің мәні туралы ойларыңды білдіріңдер
3-топ: «Қасқакөл дауы» шешендік сөзінің идеясын қазіргі кездегі жер мәселесімен байланыстырыңдар
Кері байланыс
«Екі жұлдыз, бір ұсыныс» 
Үйге тапсырма: Әйтеке бидің шешендік сөздері
	1-топ: Кіші жүздің биі, «Жеті жарғы» заңға қатысқан
2-топ: Шешендік дау, жер дауы, билердің Қасқакөлді ынтымақпен бөліп алуы
3-топ: Орманбет Қасқакөлді жүздерге бөліп бергісі келмеді. 
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1-топ:«Жеті жарғы» заңдар жинағын жасауға қатысқан,ел бірлігі 
2-топ:Әйтекенің ел мүддесін көздеп сөйлейтін, халықтың қамын ойлайтын ерекше қасиеті «Қасқакөл дауында» жан-жақты танылады. 
3-топ: Каспий теңізінің құқықтық мәртебесі туралы конвенцияға қол қойылды
	Дескриптор:
-Әйтеке туралы біледі;
-шешендік сөздің түрін ажыратады;
-шығарманың сюжетін анықтайды.
2 балл

Дескриптор:
- композициялық құрылымын талдайды;
2 балл
Дескриптор:
- Төле би, Қазыбек би, Әйтеке би шешендік сөздеріндегі үндестікті табады;
- Әйтеке бидің шешендік сөздерінің мәні туралы ойларыңды білдіреді;
-«Қасқакөл дауы» шешендік сөзінің идеясын қазіргі кездегі жер мәселесімен байланыстырады;
4 балл 
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